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Dezenformasyon

Bülteni
6 Şubat Özel
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“Hatay’da Baraj Patladı” İddiası

“Deprem Sonrası Malatya’da Kızılay Bölge Kan Merkezi 
Tamamıyla Yıkıldı” İddiası

“Malatya Özel Güvenim Bakım Merkezi’ndeki Engelli 
Bireyler Sokakta Kalıyor” İddiası

“Avusturya Kurtarma Ekibi Bir Çocuğu Kurtaracakken 
Türk Ekibi Durdurdu” İddiası

“Deprem Bölgesinde Millet Cenazelerini Toprağa 
Veremiyor, Savcılar Mesai Bitti Diye İşlem Yapmıyor” 
İddiası

“Deprem Bölgesinde Kullanılacak Ekipman ve İş Makinası 
Gibi Kritik Araçların Gümrük Vergilerinin Kaldırılmadığı” 
İddiası

“Türkiye’deki Deprem Sırasında Nükleer Santral Patladı” 
İddiası

“İtfaiye Erinin Telefonunu Çalan Suriyeli” İddiası

“Hatay’da Yapı Denetim Müdürlüğü’ndeki Evraklar Yok 
Edilmeye Çalışılıyor” İddiası

T.C. Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanlığı 
Dezenformasyonla Mücadele Merkezi Tarafından 
Yayımlanan Dezenformasyon Bülteni
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“Kapılar Açıldı, Suriye’den Yüz Binlerce Sığınmacı 
Getiriliyor” İddiası

“Deprem Sonrasında Atatürk Barajı’nda Çatlaklar 
Oluştu” İddiası 

“Gaziantep’te Kız Öğrenci Yurdu Yıkıldı ve Tek Bir Kişi 
Kurtuldu” İddiası

“Kimliği Tespit Edilemeyen Cenazeler Resmi Verilere Dahil 
Edilmiyor” İddiası

“Binlerce Yurttaşın Öldüğü Antakya’da Cenazeler İsim 
Yerine Numara Verilerek Gömülüyor” İddiası

“13-14 Yaşındaki Depremzedeler İstismar Edildi” İddiası

“Deprem Bölgesinde İnsansız Hava Araçları Kullanılmadı” 
İddiası

“Mersin’e Gönderilen Akaryakıt Gemisi EPDK Tarafından 
Engellendi” İddiası

“Hasar Tespit Çalışmalarını Öğretmenler ve İmamlar 
Yaptı” İddiası 

“Afetzedeler Çöp Konteynerleri Arasında Yaşıyor” İddiası 

“Kültür ve Turizm Bakanlığı, Afetzedelerin Otellere 
Alınmamasını İstedi” İddiası
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“Hatay’da ATM’ler Yağmalanıyor” İddiası

“Afet Bölgesi Adıyaman’da Bir Tane Diyanet Görevlisi 
Yok” İddiası

“Afet Bölgesindeki Yardım Dağıtımında Suriyelilere 
Öncelik Veriliyor” İddiası

“Kahramanmaraş’ta Salgın Hastalık Başladı, Şehrin 
Tahliye Edilmesi Gerekiyor” İddiası

“Devletin Afetzedelere Yaptığı 10 Bin TL’lik Yardımlara 
Vergi Dairelerince Haciz Konuyor” İddiası

“Asker Depremin Ardından Sokakta Yoktu, Askere ‘Çık’ 
Emri Geç Verildi” İddiası

“Askerler Yardım Aracındaki Kolileri Yağmalıyor” İddiası

“Hatay’da Meydana Gelen Depremin Ardından 112 Acil 
Çöktü” İddiası

“Kahramanmaraş’ta Volkanik Hareketlilik Var” İddiası 

“Havayolu Şirketlerinin Afetzedeler için Ücretsiz Bilet 
Kotaları Doldu, Yüzlerce Afetzede Ankara Esenboğa 
Havalimanı’nda Bekletiliyor” İddiası

˿
˿

˿

˿

˿

˿

˿
˿

˿
˿

Dezenformasyon 
Bülteni



5  

“Hatay’da Baraj 
Patladı” İddiası
”Hatay’da baraj patladı” iddiası, 
afet bölgesindeki afetzedeleri 
paniğe sevk etmeye yönelik 
manipülasyondur.
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HAKİKAT | AFAD, Devlet Su İşleri İdaresi 
ve bölgede afetle ilgili çalışma yürüten 
ekiplerden edinilen bilgilere göre, Hatay’da 
meydana gelen herhangi bir baraj 
patlaması söz konusu değildir.
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“Deprem Sonrası 
Malatya’da Kızılay 
Bölge Kan Merkezi 
Tamamıyla Yıkıldı” 
İddiası
”Deprem sonrası Malatya’da Kızılay 
Bölge Kan Merkezi tamamıyla yıkıldı” 
iddiaları gerçek dışıdır.
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HAKİKAT | Meydana gelen depremler 
sonrası Malatya Kızılay Bölge Kan Merkezi 
binasında ufak çaplı hasar meydana 
gelmiştir. Hasar, binadaki faaliyetleri 
durduracak düzeyde değildir. 

Malatya Kızılay Bölge Kan Merkezi, 
faaliyetlerine devam etmektedir.
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“Malatya Özel 
Güvenim Bakım 
Merkezi’ndeki Engelli 
Bireyler Sokakta 
Kalıyor” İddiası
”Malatya Özel Güvenim Bakım 
Merkezi’ndeki engelli bireyler 
sokakta kalıyor” iddiasıyla 
paylaşılan görüntüler manipülasyon 
içermektedir.
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HAKİKAT | Görüntüler söz konusu iddia 
ile sosyal medyada paylaşılmış, basın yayın 
organlarında habere konu olmuş ve bazı 
siyasetçiler tarafından dillendirilmiştir. 

Kahramanmaraş-Elbistan merkezli olarak 
13:24’te meydana gelen 7.5 şiddetindeki 
depremin Malatya’da hissedilmesi 
sebebiyle, deprem esnasında Özel 
Güvenim Bakım Merkezinde kalmakta olan 
engelli bireyler bahçeye ve kurum dışına 
çıkarılmıştır. 

Bu esnada kimin tarafından çekildiği ve 
servis edildiği bilinmeyen bir video ile 
engelli bireylerin sokakta kaldığı iddia 
edilmiştir.
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“Avusturya 
Kurtarma Ekibi 
Bir Çocuğu 
Kurtaracakken Türk 
Ekibi Durdurdu” 
İddiası
Bazı sosyal medya hesaplarından 
paylaşılan, “Avusturyalı arama 
kurtarma ekibi, enkaz altındaki 
bir çocuğu kurtaracakları esnada 
bir Türk ekibinin gelip görevi 
durdurduğu” iddiası doğru değildir.
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HAKİKAT | Görüntülerde, Avusturya 
Ordusu Afet Yardım Biriminden (AFDRU) 
gelen ekibin Grup Komutanı, nasıl 
çalıştıklarını anlatmaktadır. Görüntülerdeki 
şahıs, enkaz altında yetişkinlerin ve bir 
bebeğin yerinin tespit edildiğini, onlarla 
yeniden temas kurmaya çalıştıklarını ve 
çalışmaların devam ettiğini bildirmektedir. 
Bütün bu operasyonun amacının, enkaz 
altından mümkün olduğunca fazla sayıda 
insanı canlı çıkarmak olduğunu ifade 
etmektedir. 

AFDRU ekibinin Grup Komutanının 
konuşmaları, kasıtlı bir şekilde yanlış 
tercüme edilerek manipülasyon amaçlı 
servis edilmiştir.
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“Deprem Bölgesinde 
Millet Cenazelerini 
Toprağa Veremiyor, 
Savcılar Mesai Bitti 
Diye İşlem Yapmıyor” 
İddiası
Bazı sosyal medya hesaplarından 
paylaşılan “Deprem bölgesinde 
millet cenazelerini toprağa 
veremiyor. Savcılar mesai bitti 
diye işlem yapmıyor.” iddiası doğru 
değildir.
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HAKİKAT | 10 ilimizi etkileyen deprem 
felaketinin ardından mevcut savcılara 
ilave olarak Hakimler ve Savcılar Kurulu 
tarafından deprem bölgesindeki illere 304 
ilave savcı görevlendirilmiştir.

Ölü muayene işlemlerinin en kısa sürede 
yapılabilmesi için bu illerdeki savcılar, 
mesai mefhumu gözetmeksizin 7/24 
esasına göre görev yapmaktadır. 

Sağlık Bakanlığına bağlı bölgede görev 
yapan hekimlere ilave olarak Adalet 
Bakanlığı Adli Tıp Kurum Başkanlığı 
tarafından da deprem bölgesindeki ölü 
muayene işlemleri için 258 ilave Adli Tıp 
Uzmanı ve Teknikeri görevlendirilmiştir. 

Yapılan bu görevlendirmeler ile depremde 
hayatını kaybeden vatandaşların 
cenazelerine ilişkin ölü muayene işlemleri 
hızlı bir şekilde yapılmakta ve cenazeler 
yakınlarına en kısa sürede teslim 
edilmektedir.
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“Deprem Bölgesinde 
Kullanılacak Ekipman 
ve İş Makinası Gibi 
Kritik Araçların 
Gümrük Vergilerinin 
Kaldırılmadığı” 
İddiası
Bazı siyasetçiler tarafından 
ortaya atılan, “Deprem bölgesinde 
kullanılacak ekipman ve iş 
makinası gibi kritik araçların 
gümrük vergilerinin kaldırılmadığı” 
yönündeki iddialar gerçek dışıdır.
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HAKİKAT | Ticaret Bakanlığı, depremin 
hemen akabinde acil durum ekipmanının 
yurda giriş işlemlerinin kolaylaştırılması için 
talimat vermiştir. Yardım malzemeleri ve 
bu ekipman, gümrük vergisinden muaftır. 

Ticaret Bakanlığı’nın “Yurt Dışından 
Gönderilen Yardım Malzemelerinin Gümrük 
İşlemlerine İlişkin Duyuru”su 7 Şubat 
tarihinde yayımlanmıştır. Söz konusu 
iddia ise, 9 Şubat 2023 tarihinde ortaya 
atılmıştır.
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“Türkiye’deki 
Deprem Sırasında 
Nükleer Santral 
Patladı” İddiası
Bazı sosyal medya hesapları 
tarafından paylaşılan görüntülerle 
ilgili, “Türkiye’deki deprem sırasında 
nükleer santral patladı” iddiası 
gerçek dışıdır.
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HAKİKAT | İddiaya konu görüntüler 4 
Ağustos 2020 tarihinde, Lübnan’daki 
Beyrut Limanı’nda meydana gelen 
patlamaya aittir. 

Lübnan Genel Güvenlik Genel Müdürlüğü, 
218 kişinin hayatını kaybettiği patlamanın 
yıllar önce el konulan ve limanda 
depolanan 2 bin 750 ton amonyum nitrata 
bağlı olduğunu belirtmiştir. 

Türkiye’de henüz faal bir nükleer tesis 
bulunmamaktadır. İnşaat halindeki Akkuyu 
Nükleer Santrali’nde de herhangi bir hasar 
meydana gelmemiştir.
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“İtfaiye Erinin 
Telefonunu Çalan 
Suriyeli” İddiası
Bir canlı yayın sırasında görüntüde 
“Suriyeli biri itfaiye erinin cep 
telefonunu çaldı” iddiası gerçek dışıdır.
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HAKİKAT | Görüntülerdeki mavi 
yağmurluklu şahsın emniyetteki işlemleri 
sırasında Suriyeli olmadığı, “çaldığı” iddia 
edilen kırmızı telefonun da kendisine ait 
olduğu tespit edilmiştir.

İftiranın odağındaki şahıs, kendisine iftira 
atan kişiye tazminat davası açacağını ve 
parayı depremzedelere bağışlayacağını 
açıklamıştır.
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“Hatay’da Yapı Denetim 
Müdürlüğü’ndeki 
Evraklar Yok Edilmeye 
Çalışılıyor” İddiası
Bazı sosyal medya hesaplarından 
paylaşılan ve basın yayın organlarında 
habere konu olan, “Hatay’da Yapı Denetim 
Müdürlüğü’ndeki evraklar yok edilmeye 
çalışılıyor” iddiası gerçek dışıdır.
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HAKİKAT | Çevre, Şehircilik ve İklim 
Değişikliği Bakanlığı Hatay İl Müdürlüğü 
Binasının büyük bir bölümü depremde 
hasar görmüş ve yıkılmıştır. 

Ağır hasar alan İl Müdürlüğü binasının 
hemen yanında bulunan ek hizmet 
binasına izinsiz bir şekilde giren şahıslar, 
il müdürlüğü ana binasındaki yangın 
merdiveninin ek binanın üzerine çökme 
riskine karşı çıkarılmıştır. Mukavemet 
gösteren kişiler, sosyal medya aracılığıyla 
“Çeşitli evrakların yok edilmeye çalışıldığı” 
iddiasını ortaya atmıştır. 

Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği 
Bakanlığı, evraklarını matbu olarak tuttuğu 
gibi, bütün resmi yazışma ve raporlarını 
Belgenet üzerinden dijital ortama anlık 
olarak aktarmaktadır. Ek binadaki tüm 
evraklar, diğer tüm resmi evraklar gibi İl 
Müdürlüğü arşivine taşınacaktır.
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“Kapılar Açıldı, 
Suriye’den Yüz 
Binlerce Sığınmacı 
Getiriliyor” İddiası
Bazı sosyal medya hesaplarından 
paylaşılan, “Kapılar açıldı, Suriye’den 
yüz binlerce yeni sığınmacı getiriliyor” 
iddiası gerçek dışıdır.
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HAKİKAT | Türkiye’de 10 ili etkileyen 
deprem felaketi, Suriye’yi de 
etkilemiştir. Türkiye, insani bir görev 
olarak Suriye’ye gidecek uluslararası 
yardımları desteklemekte ve geçişleri 
kolaylaştırmaktadır. 

Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyi’nin, 
Hatay Cilvegözü ve Bab-el Hava sınır 
kapılarıyla ilgili, “BM’nin insani yardımları 
için kullanılabilir” kararı bulunmaktadır. Bu 
kapı, uluslararası geçişlere açık Suriye sınır 
kapısıdır. Sınır kapısının Suriye tarafındaki 
yollar, deprem nedeniyle tahrip olmuştur. 
Türkiye, BM’ye, Kilis’te açık olan iki sınır 
kapısını kullanabileceğini bildirmiştir. 
Bu iki kapı, özellikle terörden temizlenen 
bölgelere ulaşmak için kullanılmaktadır. 
Bu kapılar yeni açılmamıştır ve geçişler 
tek taraflıdır. Kapılardan Türkiye tarafına 
geçiş, tamamen Türkiye’nin kontrolündedir.
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“Deprem Sonrasında 
Atatürk Barajı’nda 
Çatlaklar Oluştu” 
İddiası
Bazı sosyal medya hesaplarında yer 
alan “Deprem sonrasında Atatürk 
Barajı’nda çatlaklar oluştu” iddiası 
doğru değildir.
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HAKİKAT | Cumhurbaşkanı Yardımcısı 
Fuat Oktay, depremin ardından yaptığı 
açıklamada tüm barajlarımızla alakalı 
bölgenin tamamının kontrolden geçirildiğini 
ve Malatya Sultansuyu Barajı dışında 
herhangi bir barajda sorun yaşanmadığını 
ifade etmiştir. 

Bölgedeki diğer barajlarda herhangi bir 
sorun yaşanmadığıyla ilgili de Şanlıurfa 
Valiliği, Malatya Valiliği ve Birecik 
Kaymakamlığı resmi sosyal medya 
hesapları üzerinden açıklamalarda 
bulunmuştur.
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“Gaziantep’te Kız 
Öğrenci Yurdu 
Yıkıldı ve Tek Bir Kişi 
Kurtuldu” İddiası
Bazı sosyal medya hesaplarında 
ve bazı basın yayın organlarında 
paylaşılan “Gaziantep’te kız öğrenci 
yurdu yıkıldı ve tek bir kişi kurtuldu” 
iddiası doğru değildir.
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HAKİKAT | Gaziantep’te herhangi bir 
öğrenci yurdu yıkılmamıştır. 

Gaziantep Kredi ve Yurtlar Kurumu İl 
Müdürlüğü’nden alınan bilgiye göre, 
kentteki özel yurtlar dahil hiçbir yurdun 
yıkılmadığı, 15 bin kişi kapasiteli yurtlarda 
tatil nedeniyle sadece 700 öğrenci 
olduğu ve onların da geçici konaklama 
merkezlerine yerleştirildiği bildirilmiştir.
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“Kimliği Tespit 
Edilemeyen Cenazeler 
Resmi Verilere Dahil 
Edilmiyor” İddiası
Bazı basın yayın organlarında habere 
konu olan, “Kimliği tespit edilemeyen 
cenazeler resmi verilere dahil 
edilmiyor” iddiası doğru değildir.
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HAKİKAT | Depremde hayatını kaybeden 
vatandaşlarımızdan kimlik tespiti yapılan 
veya yapılamayanların tümü vefat 
sayılarına eklenmektedir. 

Enkazdan çıkarıldığında yaşam belirtisi 
olmayan ya da hastanede vefat edenler de 
bu sayılara dahil edilmektedir. 

Kahramanmaraş merkezli depremlerde 
şu ana kadar 17 bin 406 vatandaşımız 
hayatını kaybetmiş, 71 bin 806 
vatandaşımız da yaralanmıştır.
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“Binlerce Yurttaşın 
Öldüğü Antakya’da 
Cenazeler İsim Yerine 
Numara Verilerek 
Gömülüyor” İddiası
Bazı sosyal medya hesapları 
tarafından paylaşılan ve basın 
yayın organlarında habere konu 
olan, “Binlerce yurttaşın öldüğü 
Antakya’da cenazeler isim yerine 
numara verilerek gömülüyor” iddiası 
doğru değildir.
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HAKİKAT | Kahramanmaraş merkezli 
depremlerin ortaya çıkardığı yıkıcı etki 
nedeniyle hayatını kaybedenlerin en hızlı 
şekilde kimliklendirilmeleri yapılmakta ve 
naaşları yakınlarına ivedi şekilde teslim 
edilmektedir. 

Arama-kurtarma çalışmalarında cansız 
bedenine ulaşılan ve kimlik tespiti 
yapılamayan cenazeler ise teşhise elverişli 
fotoğrafının çekilmesi, parmak izi ve DNA 
örneği alınarak ve cenazeye bir numara 
verilerek kayıt altına alınmaktadır. 

Cenazeler, defin ruhsatı düzenlenmesi, 
cenazenin defnedildiği yer ve mezarlığın 
bu numarayla ilişkilendirilerek tutanakla 
kayıt altına alınmasının ardından 
defnedilmektedir.
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“13-14 Yaşındaki 
Depremzedeler 
İstismar Edildi” 
İddiası
Bazı sosyal medya hesapları 
tarafından paylaşılan, “Hassa’da, 
Suriyelilerin sınırdan geçip 13-14 
yaşında kızlara tecavüz ettiğini 
öğrendik. Olay polis kayıtlarına geçti. 
Kızlar şu anda Kuvvet Komutanlığı’nın 
korumasında” şeklindeki iddiaları 
tamamen asılsızdır.
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HAKİKAT | Bölgedeki emniyet 
kaynaklarından edinilen bilgiye göre, 
kayıtlara geçmiş böyle bir olay söz konusu 
değildir. 

“İstismar sonrası askerimizce korunmaya 
alınan kız çocukları” iddiasının, halkı kin ve 
düşmanlığa tahrik amacıyla yapılan bir 
manipülasyon olduğu tespit edilmiştir.
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“Deprem Bölgesinde 
İnsansız Hava 
Araçları Kullanılmadı” 
İddiası
Bir televizyon programında geçen, 
“Deprem bölgesinde insansız hava 
araçlarımız kullanılmadı” iddiası 
doğru değildir.
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HAKİKAT | Depremin hemen ardından 
Şanlıurfa ve Batman’dan havalanan 
2 adet Bayraktar AKINCI TİHA, görev 
uçuşları için bölgeye gitmiştir. Deprem 
bölgesi ilk günden itibaren AKINCI’nın 
kamerası ile görüntülenmiştir. 

Cumhurbaşkanlığı Savunma Sanayii 
Başkanlığı, deprem bölgesinde kullanılan 
Türk savunma sanayiinin geliştirdiği 
teknolojileri, sosyal medya hesabından 
paylaşmıştır. Buna göre 50 insansız 
hava aracı ile 1000 saatin üzerinde uçuş 
gerçekleştirilmiştir. 

Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği 
Bakanlığı da depremden etkilenen 10 il için 
Coğrafi Bilgi Sistemleri Genel Müdürlüğü 
koordinasyon merkezinden 12 adet uçak, 
İHA ve Göktürk uydusundan gelen anlık 
görüntülerle ön hasar tespit çalışmaları 
yapmıştır.
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“Mersin’e Gönderilen 
Akaryakıt Gemisi 
EPDK Tarafından 
Engellendi” İddiası
Bazı sosyal medya hesaplarından 
paylaşılan, “Mersin’e gönderilen 
akaryakıt gemisi EPDK tarafından 
engellendi” şeklindeki iddialar gerçeği 
yansıtmamaktadır.
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HAKİKAT | Enerji Piyasası Düzenleme 
Kurumu’nun, ‘gemileri engelleme’ gibi bir 
yetkisi yoktur. 

İddiaların aksine, EPDK bölgeye daha fazla 
akaryakıt ulaştırılması için azami gayret 
göstermektedir.
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“Hasar Tespit 
Çalışmalarını 
Öğretmenler ve 
İmamlar Yaptı” 
İddiası
Bazı sosyal medya hesaplarında 
paylaşılan ve basın yayın 
organlarında habere konu olan, 
“23 Kasım 2022’de Düzce’de 
meydana gelen deprem sonrası, 
hasar tespit çalışmalarını öğretmen 
ve imamlar yaptı” iddiası gerçeği 
yansıtmamaktadır.



40  

HAKİKAT | Umumi Hayata Müessir 
Afetler Dolayısıyla Alınacak Tedbirlerle 
Yapılacak Yardımlara Dair Kanun’una 
göre, yaşanan doğal afetlerin ardından 
hasar tespit çalışmalarını yalnızca 
inşaat mühendisleri ve/veya mimarlar 
yapmaktadır. 

Bu nedenle de Düzce’de yaşanan deprem 
sonrası hasar tespit çalışmalarını da iddia 
edildiği gibi imamlar ve öğretmenler değil, 
inşaat mühendisleri ve mimarlar yapmıştır.



41  

“Afetzedeler Çöp 
Konteynerleri 
Arasında Yaşıyor” 
İddiası
Bir uluslararası televizyon kanalının 
muhabirinin, “Afetzedeler çöp 
konteynerlerinin arasında yaşıyor ve 
çadırları hala ulaşmadı” iddiası doğru 
değildir.



42  

HAKİKAT | Muhabirin çöp konteynerleri 
arasında yaşadığını iddia ettiği 
afetzedeler, muhabire orada kalmadıklarını 
söylemelerine rağmen, haber afetzedenin 
bu beyanları kesilerek servis edilmiştir. 

Afetzede, daha sonra sosyal medya 
hesabından, iddianın doğru olmadığını 
ve konuşmasının kesilerek röportajın 
çarpıtıldığını beyan etmiştir.



43  

“Kültür ve Turizm 
Bakanlığı, 
Afetzedelerin 
Otellere 
Alınmamasını İstedi” 
İddiası
Bazı sosyal medya hesaplarında yer 
alan, “Kültür ve Turizm Bakanlığı, 
otellere depremzede misafir kabul 
etmemelerini iletti ve otellerde 
kalanlar yurtlara gönderildi” iddiası 
doğru değildir.



44  

HAKİKAT | Kültür ve Turizm Bakanlığı, 6 
Şubat’ta valiliklere resmi yazı göndererek 
bakanlık denetimindeki otellerin ivedilikle 
afetzedelere açılması talimatı vermiştir. 
Otellere yerleşen afetzedelerin, otellerden 
çıkarılması söz konusu değildir.



45  

“Hatay’da ATM’ler 
Yağmalanıyor” İddiası
Bazı sosyal medya hesaplarından 
paylaşılan ve basın yayın 
organlarında habere konu olan, 
“Hatay’da ATM’ler yağmalanıyor” 
iddiası doğru değildir.



46  

HAKİKAT | İddiaya konu görüntülerde, 
bazı ATM’lerin yerinden söküldüğü, 
bazılarının ise hiçbir müdahaleye 
maruz kalmamış olup sağlam durduğu 
görülmektedir. ATM’ler herhangi bir dış 
müdahaleyle deformasyona uğramamıştır. 

ATM’ler yüksek güvenlikli ve kameralı 
para çekme cihazlarıdır. ATM kasetlerine 
ve içlerindeki paralara ulaşabilmek 
ise neredeyse imkansızdır. Görüntüler 
incelendiğinde ilgili banka yetkililerinin 
kendi kasalarını ve mekanizmalarını 
söktüğü tespit edilmiştir. 

ATM’lerin bir kısmı depremde hasar 
görmüş, bir kısmı ise banka görevlileri 
tarafından açılarak içi boşaltılmıştır. 
ATM’lerin yağmalandığına ilişkin herhangi 
bir müracaat bulunmamaktadır.



47  

“Afet Bölgesi 
Adıyaman’da Bir Tane 
Diyanet Görevlisi 
Yok” İddiası
Bazı basın yayın organlarında yer 
alan, “Afet bölgesi Adıyaman’daki 
çalışmalarda bir tane bile Diyanet 
görevlisi yok” iddiası gerçek dışıdır.



48  

HAKİKAT | Kahramanmaraş merkezli 
depremlerden etkilenen Adıyaman’da, 
Diyanet İşleri Başkanlığı’na bağlı bin 500 
görevli, çalışma ve yardım faaliyetlerine 
katılmaktadır.



49  

“Afet Bölgesindeki 
Yardım Dağıtımında 
Suriyelilere Öncelik 
Veriliyor” İddiası
Bazı sosyal medya hesaplarından 
paylaşılan, “Afet bölgesindeki yardım 
dağıtımında Suriyelilere öncelik 
veriliyor” iddiası gerçek dışıdır.



50  

HAKİKAT | AFAD verilerine göre 
bakanlıklar, ilgili kurum ve kuruluşlar ile 
uluslararası ülke ve kuruluşlar tarafından 
afet bölgesine 386 bin 874 çadır sevk 
edilmiş olup bunların 172 bin 265’i 
kurulmuştur. Bölgeye 3 milyon 282 bin 
725 battaniye sevk edilmiştir. Diyanet 
İşleri Başkanlığı tarafından 78 bin 500 
kişiye geçici barınma hizmeti, 79 bin 720 
barınma malzemesi verilmiştir. 

Beslenme hizmetinin yanı sıra Kızılay, 
AFAD, MSB, Jandarma ve Sivil Toplum 
Kuruluşlarından, bölgeye toplam 354 mobil 
mutfak, 86 ikram aracı, 38 mobil fırın ve 
330 hizmet aracı sevk edilmiştir. 

Bölgedeki yardımlar konusunda kimseye 
öncelik tanınmamakta, depremden 
etkilenen tüm afetzedelere yardım 
ulaştırma faaliyetleri devam etmektedir.



51  

“Kahramanmaraş’ta 
Salgın Hastalık 
Başladı, Şehrin 
Tahliye Edilmesi 
Gerekiyor” İddiası
Bazı sosyal medya hesaplarından 
paylaşılan, “Kahramanmaraş’ta 
salgın hastalıklar başladı, acil tahliye 
edilmesi gerekiyor” iddiaları gerçek 
dışıdır.



52  

HAKİKAT | Kahramanmaraş ya da 
depremden etkilenen herhangi bir ilimizde 
salgın hastalık söz konusu değildir. 
Tahliye edilmesi gereken hiçbir ilimiz de 
bulunmamaktadır. 

Afet bölgesinde, halk sağlığı için tüm 
tedbirler alınmaktadır.



53  

“Devletin 
Afetzedelere 
Yaptığı 10 Bin TL’lik 
Yardımlara Vergi 
Dairelerince Haciz 
Konuyor” İddiası
Bazı sosyal medya hesaplarından 
paylaşılan, “Devletin afetzedelere 
yaptığı 10 bin TL’lik yardımlara vergi 
dairelerince haciz konuyor.” iddiası 
doğru değildir.



54  

HAKİKAT | Vergi daireleri, depremin 
yaşandığı günden bu yana kamu 
alacaklarının tahsili için hiçbir haciz 
uygulaması yapmamıştır. Ayrıca 8 Şubat 
2023 tarihli, 120 sayılı Cumhurbaşkanlığı 
Kararnamesi ile vergi daireleri tarafından 
yapılanlar dahil tüm icra takipleri 
durdurulmuştur. 

Deprem tarihinden sonra herhangi bir 
şekilde haciz yapılmadığı için daha önce 
hesapta haciz olsa dahi bu haciz işlemi, 
Devlet tarafından yapılan 10 bin TL’lik 
deprem yardımlarına etki etmemektedir.



55  

“Asker Depremin 
Ardından Sokakta 
Yoktu, Askere ‘Çık’ 
Emri Geç Verildi” 
İddiası
Bazı sosyal medya hesaplarında 
paylaşılan, “Asker depremin ardından 
sokakta yoktu, askere çık emri geç 
verildi” iddiası doğru değildir.



56  

HAKİKAT | 6 Şubat 04.17’de gerçekleşen 
depremin hemen ardından MSB, 04.30’da 
Genelkurmay Başkanlığı, Kara, Hava ve 
Deniz Kuvvetlerinden rapor isteyerek, 
TSK İnsani Yardım Tugayına ‘hazır ol’ emri 
vermiştir. 

06.00 itibariyle de 2. Ordu Komutanlığı 
birlikleri deprem bölgesinde arama 
kurtarma çalışmalarına başlamıştır.



57  

“Askerler Yardım 
Aracındaki Kolileri 
Yağmalıyor” İddiası
Bazı basın yayın organlarında yer 
alan ve sosyal medya hesaplarından 
paylaşılan, “Askerler yardım 
aracındaki kolileri yağmalıyor” 
iddiasıyla paylaşılan görüntüler 
doğru değildir.



58  

HAKİKAT | Yapılan incelemeler 
sonucunda, görüntülerdeki askerlerimizin 
Gaziantep Valiliğinden gerekli izinleri 
alarak komutanlarının da müsaadesiyle 
acil yardım bekleyen vatandaşlarımıza, 
kendi araçlarını kullanarak yardım kolilerini 
ulaştırdığı tespit edilmiştir. 

Söz konusu görüntüler 12 Şubat’ta 
Gaziantep ilinin Islahiye ilçesinde kayda 
alınmıştır.



59  

“Hatay’da Meydana 
Gelen Depremin 
Ardından 112 Acil 
Çöktü” İddiası
Bazı sosyal medya hesaplarından 
paylaşılan, “112 Acil, Hatay’da 
deprem anında çöktü ve 04.17’den 
saat 9’a kadar neredeyse kimse 
112’ye ulaşamadı” iddiası doğru 
değildir.



60  

HAKİKAT | Hatay 112 Acil Çağrı Merkezi 
personeli, deprem anından saat 10.00’a 
kadar olan zaman diliminde toplam bin 
891 adet acil çağrı karşılamış, kuyrukta 
kapanan bin 702 adet acil çağrıya da geri 
dönüş yapmış ve ilgili kurumlara ihbarları 
iletmiştir. 

Acil çağrı yoğunluğunun artışı sebebiyle 
saat 10.00’dan sonra sırasıyla Samsun, 
Ordu ve İstanbul 112 Acil Çağrı 
Merkezlerinden de destek alınmış, acil 
çağrıların karşılanamadığı ve ulaşılamaz 
olunan herhangi bir zaman dilimi 
yaşanmamıştır.



61  

“Kahramanmaraş’ta 
Volkanik Hareketlilik 
Var” İddiası
Bazı sosyal medya hesaplarından 
paylaşılan ve basın yayın 
organlarında yer alan, 
“Kahramanmaraş’ta volkanik 
hareketlilik var” iddiası doğru değildir.



62  

HAKİKAT | Bölgede herhangi bir lav 
akması, volkanik kül, petrol veya gaz 
çıkışı söz konusu değildir. Ayrıca bölgede 
volkanik patlama oluşturacak kayaç grubu 
da bulunmamaktadır. 

Görüntülerdeki toz bulutu, deprem etkisiyle 
basit bir kütle hareketi sonucu meydana 
gelmiştir.



63  

“Havayolu Şirketlerinin 
Afetzedeler için Ücretsiz 
Bilet Kotaları Doldu, 
Yüzlerce Afetzede 
Ankara Esenboğa 
Havalimanı’nda 
Bekletiliyor” İddiası 
Bazı sosyal medya hesaplarından 
paylaşılan, “Havayolu şirketlerinin 
afetzedeler için ücretsiz bilet kotaları 
doldu, yüzlerce afetzede Ankara Esenboğa 
Havalimanı’nda bekletiliyor” iddiası doğru 
değildir.



64  

HAKİKAT | İki havayolu şirketi, yaşanan 
afet felaketi sonrası resmi internet 
sayfalarından yaptıkları açıklamada, 
bölgedeki uçuş seferlerinin ücretsiz 
olduğunu ve afet bölgesinden yapılan 
uçuşlarda herhangi bir kota sınırlamasının 
bulunmadığını duyurmuştur.  

İddianın sosyal medyada paylaşıldığı 
saatlerde, Ankara Esenboğa Havalimanı’nda 
herhangi bir bekleyiş ya da yoğunluğun 
olmadığı tespit edilmiştir.
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